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Újabb szovjet hadosztályokat
semmisítettek meg a németek

Washington Amerika fenyegetésének minősiti Indokina japán megszállását z Anglia megtör-
lássál fenyegeti Franciaországot z Szovjet ejtőernyősök szálltak le bolgár 

Equador és Peru között elkeseredett véres harcok folynak

Magyarország a háború után elfoglalja az őf megillető helyet
Berlin, julius 25.

területen z

ülésén mondott beszéde adott okot. Eden kő 
zölte, hogy Anglia Spanyolországgal szem­
beni politikáját Madrid további magatartá­
sától teszi függővé.

Amerika szeriní Japán lépése 
fenyegeti a Fülöp szigeteket és 
Amerika nemzeti biztonságát

Washington, julius 25.
Welles külügyi államtitkár nyilatkoza­

tot tett közé Amerika hivatalos álláspont­
járól Indokina japán megszállásával kap 
csolatban. A nyilatkozat szerint a japán ak­
ció közvetlenül fenyegeti Amerika védelmi 
érdekeit, és a csendesóceáni amerikai szi­
geteket, elsősorban a Fülöp-szigeteket.

A közlemény közli még, hogy Japán In­
dokina megszállásával veszélyezteti Ameri­
kának ónnal, kanosukkal és kőolajjal való 
ellátását.

LONDON TAJTÉKZÓ DÜHHEL FOGADTA 
A JAPÁN-FRANCIA MEGEGYEZÉST

Zürich, julius 25.
A svájci sajtó kerülő utón szerzett ér­

tesülései szerint Londonban tajtékzó dühhel 
fogadták az Indokinára vonatkozó francia- 
japán megegyezést. Hangoztatják, _ hogy 
Franciaország most minden ellenvetés nél­
kül átadta Japánnak Indokmát melyet 80 
éve birtokol, mig Szíriát, melyet csak a Nép 
szövetségi megbízása alapján kormányzott, 
a legelkeseredettebben védte az angolokkal 
szemben. Ebből azt látják Londonban, hogy 
Franciaország most már minden aggaly nél­
kül segíti elő a tengelyhatalmak akcióit.

Szovjeí ejtőernyős vadászokat 
fogtak el Dél-Dobmdsában

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda:
Dél-Dobrudzsában néhány szovjet ejtőer-. 

nyős vadászt fogtak el, akik mind beszéltek ro­
mánul, román pénzt találtak náluk s az volt a 
feladatuk, hogy felrobbantsanak bizonyos Du- 
na-hidakat Csernavodánál. (MTI)

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda:
: Várnában hat kommunistát tartóztattak le,

akiknek a Komintern megbízásából romboló 
lekményeket kellett volna elkövetniök. (MTI)

A vezéri főhadiszállás pénteki hadi jelentése közli:
— A keleti hadszíntéren részben kemény küzdelmek között tervszerűen folynak 

a hadműveletek. A német csapatok az ellenséges erők felmorzsolása közben napról- 
napra rengeteg hadianyagot zsákmányolnak.

Moszkvát ismételten eredményesen bombázták a német légierők, A Kreml kor­
nyékért és a város délkeleti részén nagy tüzek keletkeztek.

Angol területen kikötőket és repülőtere- metorszóg északnyugati tartományaira _ _ 
set bombáztak a német légierők. A brit légi- boló és gyújtó bombákat dobtak. A polgári

lakosságnak vannak halálos és sebesült ál­
dozatai. A légvédelem két támadó gépet le­
lőtt.

rom­

erők a csatorna felett vívott harcokban is­
mét súlyos veszteségeket szenvedtek. 33 an­
gol gép semmisült meg. A brit gépek Né-

Nevel Környékén 20.000 foglyot 
ejtettek a németek

Zürich, julius 25.Berlin, julius 25.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy 

Nevel környékén julius 24-én 20 ezerre emel 
kedett a foglyul ejtett szovjet katonák szá­
ma. A bekerített szovjet csapatok politikai 
biztosaik eleste után sorra megadják magu­
kat. ' /

Svájci lapértesülések szerint
a szmolenszki övezetben közvetlenül be 
fejezés előtt állnak a küzdelmek. A né­
metek egész hadosztályokat semmisíte­
nek meg a gyűrűkben.

Japán löbtt tengerészeti és légi támasz­
pontéi megszállt indokináPan

Amerika támadónak nyilvánítja Japánt
Tokió, julius 25.

légi és két tengerészeti támaszpontot vett birtokába a japán haderő.

Washington az ausztráliai és a szovjet 
követtel tárgyal a távolkeleti helyzetről

amit Wheeler cselekszik, kimeríti az amerikai 
rend bomlasztására irányuló tevékenységet, sőt

Washington, julius 25.
Az Associated Press jelenti, hogy Welles 

külügyi államtitkár bebható tanácskozásokat 
folytatott a washingtoni ausztráliai követtel és 
Umanszki szovjet nagykövettel. A tárgyaláso­
kon a távolkeleti helyzetet vitatták meg.

Simson amerikai hadügyminiszter példátla­
nul éleshangu támadást intézett Wheeler ismert 
demokrata szenátor ellen, aki az amerikai bé­
kemozgalom vezetője. A miniszter szerint az,

Franciaországban korlátozzák a vasúti közlekedést

Hossiaeöoaoiiaíangoi-spapyoiejszong
beszünteti Spanyolország élelmiszerekkel 

való támogatását

a hazaárulást is.
Mint az Associated Press közli, Welles

közölte No-amerikai külügyi államtitkár 
mura tengernagy washingtoni' japán nagykövet­
tel, hogy Amerika támadónak minősíti Japánt, 
ha a japán hadsereg megszállja Indokinát. A 
külügyi államtitkár közölte még, hogy Indo- 

megszállásával Japán íontots amerikai vé-kina
delmi érdekeket sért meg. cse

DEKANOZOV ELTŰNT ...
Rómából jelenti a NST:
A Tribuna ankarai jelentése szerint Deka- 

nozov volt berlini szovjetnagykövet eltűnt. A 
volt szovjetnagykövet megérkezett ugyan Moszk 
vába, de Sztálinnál folytatott megbeszélése után 
többé senki sem látta a szovjet fővárosban.

amerikai újságírók megkíséreltek, 
hogy interjút kérjenek

Zürich, julius 25. | nyolország élelmiszerekkel W^ó támogata- ^^ykovettol, d^az^ajalaszt kf^^dhatj/'öket,

' svájci sajtó londoni tudósítói köz- sat, tekmtettel a spanyol kormány Diplomádai körökben azt hiszik, hogy Dekano-'SS ’blSÄ I TanFSraTcóa tábornoknak a fá,lange ünnepi zovot a G?U letartóztatta.

Zürich, julius 25.

MoszkvaiLondon volt berlini szovjet-
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Japán úgy vélekedik, hogy veszedelmek fenye­
getik Ázsiának ezt a részét, akkor teljesen ész­
szerű következtetés, hogy Franciaország Japán­
nal egyetértésben megtegye mindazokat az in­
tézkedéseket, amelyekkel szembeszállhat a ja- 
páni felfogás szerint igen jelentős veszedelem­
mel. E francia intézkedések előfeltétele termé­
szetesen az, hogy ne csorbítsák a francia érde­
keket és jogokat és hogy Franciaország megfe­
lelő biztosítékot kapjon, ha az említett intézke­
dések netalán érintik az indokinai terület sért­
hetetlenségét.

NEMZETI MOZI BRISTOL
SZÁLLODA

25, PÉNTEK—31, CSÜTÖRTÖK

NYUGATI GYŐZELEM
Budapest^ Dunaparton

eredeti, érdekfeszitő felvételek a nvugati 
hadszíntérről.

A film tárévá: történelem.
A film színhelye: a nvueati hadszíntér.
A film rendezőié: a háború.
Pótmüsor: a legújabb UFA híradó

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas 
szoba 7 p.-töl. Kétágyas szoba már 12 pengőtől. I
Előzékeny kiszolgálási |

Hivatalos jelentés a magyar 
csapatok többszáz kilómé­

teres előnyomulásáról

HA SZTÁLIN PARANCSÁT TELJESÍTIK, 
ÓRIÁSI ÉHÍNSÉG tör ki 

A SZOVJETUNIÓBAN

Az előadások kezdete hétköznao 6.15 és 9.15. 
vasár és ünnennanokon három előadás: 4. 
___________ 6.15 és 9.15 órakor.

FRANCIAORSZÁG JAPÁNNAL EGYETÉRTÉS­
BEN MEGTESZI A SZÜKSÉGES INTÉZKEDÉ­

SEKET
Helsinki, julius 25.

A Kauppalethi című finn lap Sztálin isme­
retes parancsának következményeivel foglalkoz­
va megállapítja, hogy ha a minden elpusztításá­
ra kiadott parancsot teljesítik, a Szovjetunióban 
óriási éhínség tör ki. A lap ezután a követke­
zőket Írja:

Ezért a várható katasztrófáért a nyugati ha­
talmak is felelősek. A Szovjetunió jelenlegi szö­
vetségesei, mindenekelőtt Amerika, de Anglia 
is figyelembe kell vegyék, micsoda következ­
ményekkel járnak cselekedeteik. A Szovjetunió 
bűntársaivá válnak a világtörténelem egyik leg 
nagyobb tragédiájának előidézésében.

A Magyar Táviraji Iroda jelenti:
A m. kir. honvédvezérkar közli:
Csapataink az elmúlt napok alatt állandó 

utóvéd harcok közben többszáz kilométerre ke­
letre törtek előre. Súlyos harcokat vívtak a Búg 
menteni utóvéd állást foglalt és szívósan véde­
kező ellenséggel.

Gyorscsapataink különösen julius 22-én és 
23-án vívtak eredményes harcokat.

E harcok folyamán sok foglyot ejtettünk. 
Az ellenség vesztesége halottakban és sebesül­
tekben még a foglyok számánál is nagyobb. Ti­
zenkét darab használható löveget, egy harcko­
csit, sok gépkocsit és még számba nem vett 
nagymennyiségű géppuskát és golyószórót zsák 
mányoltunk. Megsemmisítettünk 21 szovjet harc 
kocsit, sok gépkocsit.

Saját veszteségünk csekély.
Egyes alparancsnokok személyes bátorsága 

különösen értékes eredményeket hozott.
A magyar gyorsalakulatok — mint a Ma­

gyar Távirati Iroda értesül —. igen eredménye­
sen működtek közre abban a nagyszabású né­
met hadműveletben, amelynek során Kiev kör­
nyékén újabb nagy szovjet seregtestek bekerí­
tése bontakozik ki. A honvéderőknek e moz­
dulatai során sikerült megtörniük az előttük 
lévő páncélosokkal is megerősített szovjet utó­
védek makacs ellenállását és azokat lendülete­
sen üldözik tovább. Térnyerésükkel egyszer­
smind elősegítették a honvédkötelékektöl délre 
küzdő szövetséges erők támadását is, amelyek 
igy néhány igen fontos pont birtokába jutottak.

A szakkörök további részletek közlésétől 
egyelőre tartózkodnak, csupán annyit állapíta­
nak meg, hogy a szovjet haderők ellen most fo­
lyó hadműveletek máris újabb szovjet egységek 
elvágását teszik lehetővé.

Vichy, julius 25.
A Vichyben elhangzott különböző nyilatko­

zatok teljesen tisztázták a francia kormány ál­
láspontját a öávolkeleti fejleményekre vonat­
kozóan.

Illetékes vichyi körökben nyomatékosan 
hangsúlyozzák, hogy a francia magatartást az 
1940 augusztus 30-i szerződés határozza meg. 
Franciaország ebben a szerződésben elismeri, 
hogy Japán áll első helyen azok között az ál­
lamok között, amelyek érdekeltek a keleti 
„Nagyázsia” rendjének fenntartásában. Ha tehát

II német légterek hom&azánarrai igye­
keznek megakatiityeznl a szemet 

hadsereg rendezett uisszauonuléset
órás katonai tanfolyamot kellett hallgatniok, a- 
melyen a géppuska, puska és revolver kezelésé­
ben képezték ki őket és előkészítést kaptak a 
légi szolgálatra.

A NTI egy másik jelentésében arról a ki­
váló teljesítményről emlékezett meg, amelyet 
egy gyalogosokból, ' tüzérségből és híradókból 
álló német járőrkülönitmény mutatott fel a Kiev 
körüli harcok során. A járőr azt a feladatot kap 
ta, kémlelje ki, hol van az ellenség nehéz ágyú­
ja. A járőr átkúszott az ellenséges állások kö­
zött és másfél napi keresés után a front mögött 
20 kilométernyire megtalálta a keresett nehéz 
ágyút, amely , egy kitünően álcázott páncélvo­
nalon volt elhelyezve. A németek szikratávíró 
utján azonnal értesítették parancsnokságukat az 
üteg állásáról, mire megkezdődött népiét rész­
ről a tüzelés. A páncélvonat gyors helyváltoz­
tatásokkal igyekezett kibújni a támadás alól, a 
közelben tartózkodó német járőr azonbfm állan­
dóan értesítette a parancsnokságot a helyvál- 
tozásokró. Húsz perc harc után egy német grá­
nát eltalálta a páncélvonat lőszerkocsjját és a 
levegőbe röpítette azt. A járrő veszteség nélkül 
tért vissza.

Berlin, julius 25.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a né­

ni :J légierők szünet nélkül támadják a szovjet 
vasútvonalakat és eddigi bombázásaikkal pótol­
hatatlan károkat okoztak pályaudvarokon, pá­
lyatestekben és vasúti szerelvényekben. A né­
niét légierők különösen a vasúti csomópontokat 
bombázzák, hogy ezzel is lehetetlenné tegyék 
a szovjet hadsereg rendezett visszavonulását.

A Führpr, mint a véderő legfőbb parancs­
noka Göbbéls társaságában fogadta Mölders ez­
redest, akinek 101. légi győzelme alkalmával a 
kardokkal és briliánsokkal ékesített tölgyfalom­

bot adományozta a vaskereszt vitézség! érdem­
keresztjéhez. Ez a legnagyobb német kitüntetés.

A SZOVJETBEN KATONAI SZOLGÁLATRA 
KÉNYSZERITETTÉK A NŐKET IS

Berlin, julius 25.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a né­

met hadsereg által elfoglalt szovjet női zászló-1 

aljak foglyainak kihallgatása alkalmával kitűnt, 
hogy a Szovjetben kényszeritették a nőket is a 
katonai szolgálatra. A foglyok elmondották, hogy 
1934 óta külön osztály működött a szovjet had­
ügyminisztériumban, amelynek kizárólag csak 
a nők katonai kiképzése volt a célja. Súlyosan 
büntették azokat a nőket, akik valamiképen ki­
búvót kereste a katonai szolgálat alól. A diák­
lányoknak,, tekintet nélkül arra, hogy alkalma­
sak-e vagy sem, részt kellett venniük a katonai 
kiképzésben. Valamennyiüknek legalább 580

Magyar huszárok sikere 
a podollal síkságon

Berlin, julius 25.
A csütörtök reggeli berlini lapok hosszabb 

jelentésekben foglalkoznak a magyar műszaki 
csapatok és a magyar huszárok sikereivel.

A Völkischer Beobachter hangsúlyozza, 
hogy a magyar műszaki csapatok és kerékpáros 
kötelékek a Zbrucz-folyó mellett nehéz terep- 
viszonyok között jelentős mértékben kivették 
részüket a folyó túlsó partján alapított hídfő 
kiszélesítésében. Később pedig az ütközetek ter­
hét nagyrészt a magyar kerékpáros egységek 
hordozták.

A Berliner Börsenzeitung hangoztatja, hogy 
a csaknem járhatatlan síkságon az újabb tér­
nyerés folyamán a magyar huszárok vállalták 
magukra az oroszlánrészt. A magyar huszárok 

lovasság hagyományos szellemétől eltöltve 
mindenütt utána nyomultak a hátráló r-,,''nség- 
nek és ezen a nehéz terepen mozgékonyságuk­
kal bebizonyították jelentőségüket.

A Kelet-Galicián keresztül folytatott ma­
gyar előrenyomulás során a magyar csapatok 
kiváló teljesítménnyel legyőztek minderi terep­
nehézséget és a különböző magyar fegyverne­
mek kiváló együttműködést fejtettek ki. A töb­
bi csapatok mögött előrenyomuló magyar gya­
logosok gyorsan megtisztították azokat a terü­
leteket, amelyeken a gyors kötelékek az ellen­
séget üldözve áthaladtak.

A honvéd közigazgatás pedig azon fárado­
zott, hogy meglepően rövid idő alatt normális 
mederbe terelje az életfolytatást a megtisztí­
tott területen.

A LA MANCHE FELETT 33 GÉPET VESZTET­
TEK AZ ANGOLOK

Berlin, julius 25.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a La 

Manche felett kifejlődött légicsatában a néme­
tek 33 ellenséges gépet lőttek le.

Újabb nyolc milliárd 
amerikai hitel hadicélokra a

nai szolgálati idő felemelését kéri azzal az in­
dokolással, hogy a nemzetközi helyzet veszé­
lyezteti Amerikát.

Roosevelt fogadta a polgári védelem pa­
rancsnokát, aki előtt kijelentette, hogy az USA- 
nak minden utón módon meg kell védenie te­
rületét és a Csendes óceánt. Állandnóan azon 
dolgozik, hogy távoltartsa a háborút az ameri­
kai területekről.

Az elnök kijelentette még, hogy Holland- 
Indiából és Indokinából nagyfontosságu nyers­
anyagokat kap Amerika és ezért meg kell aka­
dályozni, hogy ezekre a területekre is kiterjed­
jen a háború.

Washington, julius 25.
A Stefani olasz hírközlő iroda jelenti, hogy 

a kongresszus most tárgyalja, azt a javaslatot, 
amelyben a kormány több mint 8 milliárd dollár 
póthitelt kér hadicélokra. Ez a világ legnagyobb 
ilyen rendeltetésű hitele.

A póthitelböl kereken 4 milliárd és 700 mil­
liót tankok gyártására, a harcikocsi elhárítás 
megszervezésére és lőszertartalékok halmozásá­
ra, valamint, 3 milliós hadsereg ellátására fordí­
tanak. Músfélmilliárd dollárt a haditengerészet 
céljaira, két milliárdot pedig 541 teherhajó épí­
tésére kér a javaslat.

A hadügyminiszter javaslatot terjesztett a 
I aienátus hadügyi bizottsága elé s ebben a kato-

I

fijj.

I II!: Sí
1I ft
I [E I le

mj
t
i

i-

p

I Ili

>y

1

I1m:rII1

■

■

-



/< '

3DÉLVIDÉK1911. JÜtlUS 26.

ügyminisztei fogadta a Tokióban akreditált 
külföldi képviselőket — számszerűit 35 ál­
lam diplomatáit — és közölte velük Japan 
álláspontját a távolkeleti kérdésekben.

Kvaternik tábornok*, a horvát poglavnik 
helyettese, aki több napig Németországban 
tartózkodott, visszaérkezett Zágrábba.

A megszállott francia területek érsekei 
és bíborosai Guerber lyoni biboros-érsek 
elnökletével értekezletre ültek össze- Nem 
avatottak úgy tudják _ hogy az értekezlet 
résztvevői üzenetet intéznek a pápához. 

Csütörtökön délelőtt Magyarkanizsán j ^ német messzehordó ágyuk tüzeltek a 
volt Keresztes-Fischer Ferenc belügyminisz- | c5atornán egy angol hajókaravánra. Mi- 
ter és kísérete. A belügyminisztert és ktsé- után a karavánból vastag füstoszlop szállt
rétét kulai Kulay Oszkár alezredes város- fej azt hiszik, hogy a karavánt találat Arte,
parancsnok és dr. Maly Sándor rcndőrkapi- Az angliai honi hadsereg ismét inváziós

gyakorlatokat tart.
Bukarestből közük, hogy a román hatósá­

gok közleményt adtak ki, amely szerint folya­
matban van Bukarest hússal való ellátásának 
biztosítása. A lakosoknak jelentkezniük kell a 
legközelebib mészárosnál, hogy az a számukra 
kérjen megfelelő husmennyiséget illetékes he­
lyen. A román főváros hússal való ellátásában 
az utóbbi időben példátlan zavarók voltak.

A francia földmdüvelésügyi miniszter Pá­
rizsba utazott, hir szerint azért, hogy megoldást 
találjon Párizs élelmiszerekkel való ellátására. 
A miniszter kijelentette, hogy Franciaországban 
jezidán jó a termés és okos gazdálkodással fe­
dezhetik a , szükségleteket.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter Zomborbani

Pénteken délelőtt valamivel 10 óra előtt 
Somborba érkezett Keresztes-Fischer Ferenc 
belügyminiszter. A miniszter kíséretében 
Patiky Tibor miniszterelnökségi államtitkár, 
dr. Bállá Pál, dr. Sas Ede és dr. Sóti miniszte­
ri tanácsosok, valamint Szmolenszki József 
a déli hadsereg közigazgatási csoportjának 
előadója.

A belügyminiszter megérkezése után a- 
zonnal a városházára hajtatott, ahol már 
nagyszámban várták a helyi vezetők, élü­
kön dr. Deák Leó volt tartománygyülési kép 
viselővel. Keresztes-Fischer belügyminiszter

hosszabb megbeszélést folytatott a magyar­
ság, valamint a bunyevácok, németek és szer 
bek vezetőivel. A vezetőemberek behatóan 
tájékoztatták a minisztert a helyzetrőt.

van

A BELÜGYMINISZTER MAGYARKANI­
ZSÁN IS LÁTOGATÁST TETT

tány fogadták.

A kultuszminiszter rendelete 
a kisebbségi középiskolákról

kólákban, amelyekben a tanítás eddig is két 
nyelven folyt, a tanítást ilyen módon folytassák.

A gyermekek gondviselőinek a tanítási 
nyel fenntartására vonatkozó kérelmét folyó évi 
augusztus 25. napjáig kell a királyi tanfelügye­
lőnél benyujtaniok. A kérelmet legalább húsz 
gondviselőnek kell előterjesztenie. A kérelem 
tárgyában a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter titkos szavazást rendelhet el és ennek ered­
ménye alapján a miniszterelnökkel egyetértve 
határoz. . j

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter rendeletet bocsátott ki a nem magyar 
anyanyelvű gyermekek középiskolai oktatásá­
nak szabályozásáról.

A rendelet értelmében mindazokban az is­
kolákban, amelyekben eddig két nyelven, 
gyár nyelven és a gyermek anyanyelvén taní­
tottak, a következő iskolaévtől kezdve csak a 
gyermek anyanyelvén kell tanítani.

Ez a rendelkezés természetesen nem érinti 
a magyar nyelvnek, mint tantárgynak, a tanítás­
ra vonatkozó kötelezettségét. A szülők kíván­
ságára azonban a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter megengedheti azt, hogy azokban az is-

ma-

LégiásM&tássk 
bolgár vár@3©1c ellenA rendelet gondoskodik a gyermekek anya 

nyelvi oktatásáról olyan községben is, ahol csu­
pán magyarnyelvű iskola működik, ha legalább 
húsz nem magyar anyanyelvű gyermek gondvi­
selője ezt kéri.

Szófia, julius 25:
A szófiai rádió jelentése, szerint a csü­

törtökre virradó éjszaka idegen repülőgépek 
szálltak át Ruszcsuk bolgár dunai kikötővá­
ros fölött és bombákat dobtak le, amelyek 
azonban a Dunába estek.

Nemsokára ezután idegen repülőgépek 
jelentek meg P'levna északbulgáriai város 
fölött, ahol szintén bombákat dobtak le és 
három épületet megrongáltak, kövecs bol­
gár városra is repülőbombákat dobtak, ame­
lyek azonban a szabad terepre estek és nem 

A támadásoknak áldozatai

A magyar szórványok gyermekeinek
Iskoláztatása

doskodik arról, hogy a nem magyar környezet­
ben élő magyar anyanyelvű gyermekek a most 
emlitett módon magyar oktatásban és nevelés­
ben részesülhessenek.

Iskolaköteles korú magyar anyanyelvű gyér. 
meket magyar tanítási nyelvű iskolába kell já­
ratni, ha lakóhelyén ilyen iskolp működik. Nem 

tanítási nyelvű középiskolákra vonat-

Ä Magyar Távirati Iroda jelenti:
Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter rendeletet bocsájtott ki a magyar anya­
nyelvű gyermekek iskoláztatásáról. A rendelet 
szerint a nem magyar anyanyelvű környezetben 
élő magyar gyermek iskolai tanulmányait vagy

vándortanitó
okoztak kárt. 
nem voltak.

A bolgár rádiónak ez a jelentése a la­
kosság körében nagy feltűnést keltett.

magyar iskolai tagozatban, vagy 
utján,-vagy magyar internátusbán vagy egyéb­
ként magyar környezetben elhelyezve köteles 
folytatni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter gon-

magyar
kozóan a vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
magyar anyanyelvű gyermekek tekintetében ki­
vételes intézkedéseket tehet. EQUADORI HADIJELENTÉS

Az equadri hadügyminisztérium hi­
vatalos közlése szerint az equadori hadse­
reg elkeseredett harcokat viv a perui had­
erővel. Az equqadoriak jól tartják magu- 

Perui repülőgépek eredménytelenül 
bombáztak két equadori hajót.

Törökország újra az érdeklődés előterében
— kijelentették, hogy a politikai biztosok 
revolverrel kényszerűétték őket harcba. 

Tokiói hírek szerint Toyoda japán kül-

Berün, julius 25.
(NST) Külföldön olyan hírek terjedtek el, 

hogy dr. Clodius német követ azért utazott An­
karába, hogy német csapatok átengedéséről tár­
gyaljon Törökországgal. Berlini jólértesült kö­
rökben rámutatnak arra, hogy ezek a híreszte­
lések angol kísérleti léggömbök és az angolok 
Így akarják leplezni saját tervüket, amely a 
szovjet csapatokkal való szárazföldig összekötte­
tés megteremtésére irányul a Kaukázusban. Ez­
zel a tervvel már az egész világsajtó foglalko­
zott és a hir a közelkeleti államokban nagy 
nyugtalanságot keltett. Clodius dr., az ismert 
német gazdasági megbízott kizárólag gazdasági 
tárgyalásokat folytat a török fővárosban - hang 
súlyozzák Berlinben — és átvonulási jogról nem 
tárgyal.

kát.

a háborúbanMagyarország99
gél töltik el a magyarságot. Magyarország váll­
vetve küzd német szövetségesével a közös el­
lenség ellen és a hnovédség nagyban hozzájá­
rult az elért sikerekhez, amelyek az uj európai 
rend megalapozását segítik elő. Magyarország, 
amely véráldozatokat hoz az uj rendért, a há­
ború után el fogja foglalni az őt megillető he­
lyet az Uj Európában — fejezi be fejtegetéseit 
a német lap.

A Resto dél Cárlino tudósitója különjelen- 
tésben foglalkozik a magyar honvédségnagy- 

harciteljesitményeivel és különösen ki­
emeli a honvédhuszárok szerepét, amelyek a né 
met parancsnokság alatt álló gyorsan mozgó 
csapatokkal működnek együtt. A huszárok ön­
álló feladataikat is' nagyszerűen oldották meg.

Stuttgart, julius 25.
A Das Neueste Tagblatt „Magyarország a 

háborúban" cím alatt hosszabb cikkben méltat­
ja a magyar honvédség kiváló harci értékét. Le­
szögezi, hogy az egész magyar közvélemény 
megegyezik abban, hogy Magyarországnak a 
Szovjet elleni hadbalépése nemcsak elkerülhe­
tetlen szükségesség volt, hanem erkölcsi köte­
lesség is. A lap megállapítja, hogy a magyar 
közvélemény sohasem volt egységesebb, mint 
most, a polgárság pedig a legnagyobb fegyel­
mezettséggel vállalja azokat a nélkülözéseket, 
amelyek a helyzetből szükségszerűen folynak, 
A polgárság lelki ellenállóképességét fokozzák 
á honvédség csodálatra méltó, harci sikerei, a- 
melyek leírhatatlan lelkesedéssel és büszkeség­

it nagyvilágból szerű

búza és rozslisztet, 
sza-Svédország 5000 tonna _ ..

húskonzervet, nagymennyiségű 
és egyéb élelmiszert, valamint vi­

zái és acélt küld Finnországnak. , ,.
A Szovjetunióból a moszkvai nemet követ­

ség személyzetével összesen 240 nemet érke­
zett meg Berlinbe.

Az angol légierők — mint a DNB Köz­
li — péntekre virradóra kisebbszamu rob­
banó és gyujtóbombát dobtak Németország 
nyugati tartományaira. A polgári lakosság­
nak vannak vesztességei, több lakóház ki­
gyulladt. Két an^ol gépet lelőtt a nemet
légvédelem. .

A Sállá körül foglyul ejtett szovjet ka­
tonák — akik jórészt 17—18 éves suhancok

5000 tonna
lonnát, zsírt

védje Indokinát az angolszász fenyegeté­
sekkel szemben és ezért elfogadta Japán 
ajánlatát és megengendte japán támasz­
pontok létesítését a távolkeleti gyarmaton.

Vichyben számolnak japán-francia ka­
tonai együttműködéssel is.

szerint Vi-A svájci sajtó értesülése 
chyben még mindig folynak a japán-francia 
tárgyalások az indokínai együttműködés 
részleteinek megállapítása tárgyában. Fran- 

’ciaországnak — mondják francia körökben 
— nincs elegendő ereje ahhozj hogy meg-

i ■Üt mm
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Minden ember a Gálra!HÍREK — hangzik a jelszó világszerte. Nagy idők, nagy őrzése mellett tartson 4—6 hetes kúrát a Mira 
események vannak. Csak a tetterős, én egyén glaubersós gyógyvízzel. Természetes, veszélvle- 
állja meg a helyét, a gyenge, a beteg elbukik, len fogvasztószer is! Kapható gyógyszertárban, 
letiporják. Minden epe-, gyomor- és máibaios drogériában és jobb fűszer-kereskedésben, 
forduljon orvosához és annak tanácsa és ellen-

• «OQO»»'

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Stebler Antal 
Széchenyi kürtit 23.

Ügyeletes gyógyszertár: „Kigyó", Rá­

I

nak, hogy a közös magyar hazában a ma­
gyar közösség ügyét és a betegek jólétét 
vállvetve szolgálják, Az üdvözlést Szalontay 
Zoltán igazgató-főorvos köszönte meg.

Egyszemélyes hálófülkék a német háló­
kocsikban. A Németbirodalmi Vasutak már 
régebebn foglalkoznak azzal a gondolattal, 
hogy a hálókocsik eddigi berendezésének a 
megváltoztatásával az utasok zavartalan ké­
nyelmét biztosítsák. Ez a kérdés megoldó­
dott az egyágyas fülkék bevezetésével. A 
napokban végezte a Mitropa az első kísér­
leti utat ezzel az uj hálókocsival. Az uj há­
lókocsi keskeny fülkékre van beosztva, 
amelyekben csak e^v ágy van. Reggelen­
ként az utas egy kéznyomással az ágyat 
üléssé változtathatja át. Minden hálófülke 
saját mosdóval rendelkezik. A kísérletek oly 
sikerrel jártak, hogy az újfajta hálókocsikat 
a forgalomnak azonnal átadták.

Bezdáni hírek. — A Kozara erdő 
melletti árokban néhány nappal ezelőtt ta-k 
lálf holttest személyazonosságát megállapí­
tották: Kontra István 80 éves bezdánkörnyé 
ki béres volt a halott ember, akit végel­
gyengülésben ért utói a halál. — A MÁV 
rendeletére, rövidesen megkezdik a felrob­
bantott bezdáni vasútállomás újjáépítését. 
Az uj vasúti épületben az IBUSZ részére is 
rendeznek majd be egy pavillont. — Julius 
2?-én vasnapot tartanak.

Örszáiláson is megállapították a minimális 
munkabéreket. A mezőgazdasági munkások nap­
száma junius 25-től augusztus 15-ig élelmezés­
sel: 3.84, 3.24, 2.40 pengő. Élelmezés nélkül: 
4.80, 4.08, 3.12 pengő. Augusztus 16-tól 31-ig 
3.52, 2.97, 2.20, illetve 4.40, 3.74, 2.86 pengő. A 
hónapszámos munkások bérei, hathónapos szer­
ződéssel, élelmezés nélkül 300 kgr. feles ga­
bona és 20,200 kgr. és 16,180 kgr. és 12 pengő. 
Élelmezéssel 200 kgr. és 10.—,' 160 kgr. és 8.— 
és 120 kgr. fele gabona és 6 pengő készpénz. Az 
élelem mennyisége havonként egyformán 4 kgr. 
szalonna, 20 kgr. egységes kenyérlis/.t, 8 kgr. 
főzőliszt, 14 kgr. burgonya, 1 kgr. zsir, 2 kgr. 
marha- vagy 3 kgr. birkahús, 3 kgr. száraz hü­
velyesfőzelék, I kgr. só. 1 liter ecet és 2 pengő 
készpénz fűszerre. A cséplés utáni százalék 3 
és fél °/o élelmezéssel, e nélkül 4°/o. Az etető kü­
lön 5 kgr. búzát kap naponta. — A községi elöl­
járóság ezennel értesíti a lakosságot, hogy a Pu­
trira egyedüli őrszállási megbízottja Potz Má­
tyás, az Agráriáé Rozmanic Márton. Egyedül 

-fernnevezettek vásárolhatnak gabonát és ezért 
felszólítja mindazokat, akiknek gabonafelesle­
gük lesz, hogy legkésőbb október 1-ig jelentsék 
be feleslegüket a megbízottaknál.

kóczi ut.
—:o:—

A doroszlói gyöngyösbokréta.csoport is 
részt vesz a szabadkai »Magyar Kenyér» 
ünnepén. A július 27-én Szabadkán megtar­
tandó »Magyar Kenyér» ünnepén Doroszló- 
ról gyöngyösbokréta-csoport, egy 24 tagú 
menyecskecsoport, egy 100 tagú férfic.so- 
port és egy gyermekcsoport vesz részt, s a 
legfestőibb népviseletben vonulnak majd fel 
az ünnepi menetekben.

Uj királyi közjegyző Zomborban. Dr. Major 
József bajai királyi közjegyző átvette dr. Trbo- 
jevics Uros zombóri közjegyzői irodáját. A köz­
jegyzői iroda a Kossuth Lajos ucca 8 szám alatt 
működik.

Vasnap Magyarkanizsán. Julius 27-én vas­
nap lesz Magyarkanizsán és a városparancsnok­
ság felszólítja a lakosságot, hogy a fémgyűjtés­
re kirendelt személyeknek mindenképpen a leg­
messzebbmenőkig álljon rendelkezésére.

»Vörös-kór» pusztítja a Tisza halállo­
mányát. Pár évvel ezelőtt különös, ismeret­
len eredetit betegség fellépését tapasztalták 
a Tisza halállományában. Á halak hasán vö­
rös foltok keletkeztek, amitől tömegesen 
pusztultak eL, A betegség, amelyet »vörös- 
kórnak» neveztek a Tisza mentén, akkor ha 
marosan elmúlt magától, most azonban is­
mét jelentkezik. A partmenti lakosság nagy 
számmal találja a »vörös-kór» tüneteivel el­
pusztult halakat a viz szélén. Eleinte mér­
gezésre gyanakodtak, állategészségügyi 
szakértők azonban megállapították, hogv a 
betegséget ismeretlen baktériumok okozzák 
s a jelekből ítélve ez a járvány is éppen 
olvan gyorsan elmúlik, mint a néhány év 
előtti. Mindenesetre mindenki óvakodjon 
attól; hogy ilyen halat elkészítsen és fo­
gyasszon, még abban az esetben is, ha ki­
fogásakor esetleg még nem volna élettelen

Hármas ikrek születtek Hódmezővásár­
helyen. A hármas ikrek anyja Virág Ferenc 
né, a hódmezővásárhelyi iskolai altiszt fe­
lesége. A mezővároska lakói ajándékokkal 
hámozták el a hármas ikrek szüleit.

n
Óriási szenzáció minden este

Az Erzsébet-ligeti

kioszkban
a budapesti rádió kedvenc énekeset

II
NBREY JÓZSEFA gyomor és bélcsatorna alapos kitisztiiá- 

sára igyunk hetenként legalább egyszer reggel 
felkeléskor egy pohán természetes „Ferenc Jó­
zsef" keserüvizet, mert ez gyorsan és biztosan 
takarítja ki az emésztés salakkal telt útjait, és 
az egész anyagcserét előmozdilja. Kérdezze meg 
orvosát!

gyönyörű magyar nótákat énekel. Ha kel­
lemesen akar szórakozni, jöjjön el!

MAGYAR ÍNYENCKONYHA!______
FATÁNYÉROS, CSIKÓSHUS ÉS NYÁRSONSULT

(tyevapcsitya és razsnicsa)
Minden este, vasárnap délután is TÁN C.

Esős idő esetén a nótaesteket benn, a „Vadász­
kürt" szálloda helyiségeiben tartjuk meg.

A doroszlói országzászló adományozói az 
ereklyés országzászló talapzatára márvány em­
léktáblát helyeztek el.

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk 
arról, hogy örszáiláson egy cséplőgépmun­
kás vizbefulladt. Nyomdahiba folytán hiba 
csuszot a hírbe, mert nem Schleinmcr Já­
nos fulladt a vízbe, hanem Tanurdzsics Tri- 
va munkás.

Tizenegy diákot eltemetett a gleccser.
Bernből jelentik: A neuehateli villamossági 
szakiskola negyvenhét tanulója és három 
tanára kirándultak. Amikor a Rhone-glecs- 
c$er alát' haladtak, levált1 egy óriási jégda­
rab és maga alá temetett tizenegy tanulót. 
A mentési munkálatok megindultak. Eddig 
két halottat és hét sebesültet ásak ki a 
jégtömb alól. A legutolsó jelentések szerint 
még három tanuló hiányzik.

Magyarkanizsán jelentkezni kell minden 42 
évesrfé! idősebb férfinek, aki az. osztrák—ma­
gvar hadseregben, vagy a régi honvédségben 
teljesített szolgálatot. A katonai parancsnokság 
szigorúan megbünteti azokat, akik nem jelent­
keznek.

Kitűnő zenei
■ i

kárpótolták. A háború által sujtot vidékek­
re 16.000 lovat, - 44.000 szarvasmarhát, 25 
ezer sertést és 55.000 darab baromfit szállí­
tó ttak. Ezenkívül 6.723 vaggon élelmiszert 
és 1,250.000 liter tejet bocsátottak a lakos­
ság rendelkezésére.

Érdekes végrendelet. Buenos Aairesben 
az argentin fővárosban meghalt eSY igen 
gazda Andreas Repetfo nevű ember, akinek 
a vagyonát legalább 18 millió pesóra be­
csülik. Repetto, akinek közvetlen hozzátar­
tozója nem volt, ávoli rokonaira mindössze 
2 milliót hagyott, további vagyonát pedig 
utolsó akaratához híven egy egészen szo­
katlan szempont szerint összeállított név­
jegyzék értelmében kellett elosztani. A hosz 
szu jegyzéken mindazok szerepelnek, akik 
az elhalttal szemben élete folyamán csak 
egyszer is udvariasak voltak va&v neki va­
lami szívességet tettek. A végrendeletben 
ilyenek olvashatók: 1935. március 24. Kala­
pomat a szél clvitte..--Egy kisfiú felvette azt 
és visszahozta nekem. Neve: Jaime Solar., 
itt és itt lakik, halálom után 1.500 pesót

A gyomrába mászott egy kigyó az erdő 
szélén alvó koldusnak. Borzalmas eset ját­
szódott le egy kis portugáliai falu közelé­
ben. Egy koldus az erdőszélen lefeküdt pi­
henni és mélyen elaludt. Arra ébredt fel, 
hogy kínzó fájdalmat érez a gyomrában.
Arrahajadó parasztok beszállították a leg- ' 
közelebbi kórházba, ahol megállapították, 
hogy álmában a száján és nyelőcsövén ke­
resztül egy körülbelül egyméter hosszú ki­
gyó mászott a gyomrába. A szerencsétlen 
ember élete veszélyben forog.

500 milió márka kárt okozott a német 
francia háború Elzászban. Német hivatalos 
körök megállapítása szerint a Franciaország 
ellen viselt hadjárat által Elzász területén 
előállott károk összege meghaladja az 500 
millió márkát. Az elszenvedett károk leg­
nagyobb része a mezőgazdaságra esik. A 
Birodalom most azon fáradozik, hogy a 
pusztítás által megviselt mezőgazdaságot új­
ra fellendítse és helyreállítsa. Német rész­
ről eddig az elzász parasztságnak nagy menv 
nyiségü vetőmagvakat, burgonyát, műtrá­
gyát, mezőgazdasági gépeket és traktorch-Ekap. Ilyen stílusban folytatódik a jegyzék az 
kát bocsátottak rendelkezésre. A műtrágya- összegek 5.000 pesóig emelkednek. Kivételt 
szállítások a Németbirodalmi Vasutak 4420 i csak alkalmazóijai és házának portása ké- 
kocsiját vették igénybe. A szarvasmarha- peznek. akiknek sokkal teintélyesebb ö$z-
állományt legtöbb esetben ^100 százalékig szegeket juttat Repetto ur utolsó akarata.

Délvidéki orvosok látogatása Szegeden.
A Délvidéki Magyar Orvosok Szövetségé­
nek huszonkétfagu küldöttsége meglátogat­
ta a szegedi Orvosi Kamarát és a MONE 
szegedi fiókját. A szegedi orvostársadalom 
a visszahódított Bácska orvosait testvéri sze 
Tetette! látta vendégül. A tiszteletükre ren­
dezett ebéden vitéz Meskó Zoltán ny. tá­
bornok, felsőházi tag üdvözölte őket és a 
nemzetiségi orvosokat, kifejezést adva an­
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A pestszenterzsébeti leventék
Zomborban

ä vendégek szombaton este térzenét adnak a városháza 
előtt, majd tábortűz lesz a sporttelepen

A négus udvari .orvosa elő­
adást tartott Obecsén 

Abesszíniáról
Dr. Mészáros KálmánObecséről jelentik: 

tarjai orvos, aki 15 évig Abesszíniában eit es 
Szelasszié excsászár udvari orvosa volt, 

érdekes előadást tartott Abessziniá-
Hailé 
rendkívül 
r.ól és abessziniai élményeiről.

Dr. Mészáros Addis Abebában volt az Abesz 
színia elleni olasz hadjárat idején és a négus bi­
rodalmának elfoglalása után értékes szolgálato­
kat tett Olaszországnak.

A becsei előadásnak nagy kózonsegsikere

volt alkalmunk ilyen kellemes és szép szóra­
kozásra s ezért biztosra vehető, hogy a térzene 
után a közönség nagyszámban vonul ki a sport­
telepre, hogy végigélvezze a leventék kedves 
bemutatóját.

A vendégek vasárnap délelőtt 11 és 12 óra 
között térzenét adnak a Városháza előtt, délután

Ferencváros—Zombori

A pestszenterzsébeti leventék százfőnyi cső 
portja szombaton reggel Pénzes István száza­
dos, parancsnok vezetésével Zomborba érkezik. 
\ vendégek az állomásról saját zenekaruk kí­
séretével vonulnak végig a városon.

A pestszenterzsébeti leventék zenekara — 
amely az ország legjobb leventezenekarának 

este fél 7 és fél 8 között térzenét ad

volt.

pedig résztvesznek 
Sport Egylet úszó- és vizipóló mérkőzésén, a- 
rnely alatt a levente zenekar hangversenyt ad. 
A levente zenekar karnagya Ruszinkó Nándor, 
a híressé vált, kedves „Délvidéki induló szer­

számit, —
a Városháza előtti téren. Utána a leventek es 
1 közönség a leventezenekar kíséretével az át­
alakítás alatt álló sporttelepre vonulnak, ahol 
tábortűz lesz. A tábortűz körül a leventék külön­
böző jeleneteket,' mókákat, dalokat adnak elő zője. . , . , , l,..*.
éS Ízelítőt adnak a levente-életből. A . tábortűz- Vasárnap este ismét térzenét
el a vendégek kellemes estét, jó szórakozást pedig táncmulatságot rendeznek a Vadáézkurt 

nyújtanak a közönségnek. Zomborban nagyon I nagytermében, 
hosszú idő óta nem volt tábortűz, régóta nem I

A baranyai háromszögnek 
53.918 lakása van

A báróm hónapja visszafoglalt baranyai 
háromszög lakosságának számáról, foglal- 
hozásáról, anyagi helyzetéről és a községek 
egészségügyi állapotáról dr. Csurgay István 
fősfeolgabiró és Keresztes Imre számvevő­
ség főtanácsos most számoltak be dr. vitéz 
Horváth Itván alispánnak. Jelentettek, hogy 
a b ranyai háromszög jelenlegi lélekszámúmmsm

Mapitva 1824-ben Vigyázz CT Címre j g Á kefgazdagabb falu Baranyaszenüstvan ez
P ---------------------------------- -------- ------------ -------------- ------- német település, mig a legnagyobb határt

23.600 kát. holdat, a hercegszőlosiek vallhat 
iák magukénak. Az utolsó harmincegy esz­
tendőben, a legutóbbi magyar népszámlálás 
óta, 3121 fővel szaporodott a baranyai há­
romszög lakossága. A birtokelosztás egesz- 
ségesnek mondható, a községno nincs 
lentős adóssága és az embereknek csak ele­
nyésző töredéke szorul majd hatósági támo­
gatásra.

A bánáti németek össze- 
vásárolták az összes

zsidóbirtokokat
Nagybecskereki jelentés szerint a, bá- 

nátsági németek összevásárolták * 
sáai zsidók ingatlanait. Az eddigi zsidó fold 
birtokok száz százalékban német kézbe ke­
rültek, de ugyancsak németek vették meg 
a nagyobb épületeket is. A banatsági te- 
lekönyvi hivatalban annyi a munka, hogy 
kora reggeltől késő estig dolgoznak a tiszt­
viselők. A zsidók jóval olcsóbban adtak el 
ingatlanaikat, mint ami azok ára a habom 
kitörése előtt volt. A nagyobb épületek kö­
zűi a becskereki Rózsa-szállodát is neme­
tek vették meg, még pedig hihetetlenül 
olcsó áron, 20.000 pengőért. A bánáti ne­
metek az ottani dobrovoljácok földjeit is 
megvásárolják.

—OQO—

Vigyázz a címre ! a legszebben és a legszakszerübben fest, tisztit
1

Elavultak a szovjet repülőgépek
Mérnél vélemény a szovjet légierőről

őket alkalmassá önálló repülőhadászati vagy 
( harcászati feladatok végzésére.

Még a szakkiképzés sem mintaszerű^ A szovjet 
kötelékek képességére és harcértékére jellem­
ző, hogy

A Militärische Korrespondenz aus Deutsch­
land összefoglalja a német légi haderő első be­
nyomásait a szovjet légiflottáról és harcerejéről.

Kétségtelen, hogy egyetlen haderő erővi­
szonyait sem fedte akkora homály, mint ép­
pen a Szovjetét.

4. Szovjetunió légi haderejéről — a legnagyobb 
titoktartás következtében — nem lehetett kül­
földön tiszta képet szerezni. Most a német légi 
haderő harcai lebbentették fel a fátylat erről a 
misztikus rejtélyességbe burkolt alakulatról. 

Bizonyos, hogy igen nagyszámú géppel 
delkeznek az oroszok. Az első háborús na­
pok megmutatták, hogy igen sok repülő­
kötelék van megfelelő számú géppel.

Ezzel szemben a gépanyagban rengeteg olyan 
oéptipus van, amelyet külföldön már regesreg. 
kiselejteztek vagy az iskoláknak adtak at E - 
bél azt a szakkörökben ismert véleményt lehet 
kialakítani, hogy

eddig még nem mentek éjjeli támadásokat
végrehajtani. , .. ,.

Ennek a technikai visszamaradottság mellett 
még az is oka, hogy a bombázó gépek személy­

tudja megoldani az éjjeli repülés ne-zete nem 
héz navigációs feladatait.

Tgy a szovjet légi haderő az első benyoma 
bolsevizmus igazi gyermekénekren-

sok alapján a -
mutatkozik: számbelileg erős, műszakilag elma­
radott és szellemileg nehézkes.

A Militärische Korrespondenz aus Deutsch­
land a következő megállapításokat teszi:

Már a német—orosz háború első heteben 
Uöbb mint 4100 orosz repülőgépet semmisítettek 

német vadászok és rom-meg. Egy részüket a 
bolók lőtték le, de javarészük a bombázok es 
zuhanóbombázók támadásai következtében ment 
tönkre. Ezek a rendkívül súlyos vesztesegek ke 
ségtelenül meglepőek. Mégis, aki a nemet o- 
parancsnoksághoz befutott jelentések alapján a 
harcokat figyelemmel kisérhette, megerthe í, 
miért érte ez a súlyos csapás az orosz légi flottat. 

A Német Birodalom elleni támadás előké­
szítésére a Szovjet a határhoz közeleső re­
pülőtereken a gépek tömegét zsúfolta össze. 

A sok repülőtéren 40-100 gép volt készület­
ben. A német támadás ezeket teljesen meglepte. 
A junius 22-i első támadás egész repuloosztd- 
lyokat pusztított el. A védelem gyenge és rend-
szertelen volt. , l

A másik ok, hogy az orosz gepanyag es sze-, 
mélyzetük nem bizonyult méltó ellenfélnek a ne 
met légi haderő ellen. Az orosz részről bevetett 
elavult gépek nem lehettek komoly ellenfelek. 
Végül hiányzott az a háborús tapasztalat is, a- 
mit a német légi haderő győzelmes harcaiban 
szerzett.

az orosz repülőipar alaposan elmaradt a nyu 
gáti államok mögött. Már az első napokban 
kiderült például, hogy a vadászrajok felsze­
relése az 1934. évből származik s így ma 
már nem korszerű

(bár a Messerschmitt és a , ,,
származnak). Nem csupán a spanyol haborubo 
ismert Rata „J. 16." gép1 szerepel, hanem meg 
az öreg „J. 12.", „L. 15." és a ketfedelu „DJ.
6." is.

Hurricane is 1936-ból
Templomot kérnek a Bácskába 
visszatelepült bukovinaiak

A 117 éves számkivetettségük után 
Bácskába visszatelepült magyarok- között 
vannak az agykor! andrasfalyal reformátu­
sok is s most a hazakerült délvidéki, terule. 
központjában Bácskossuthfalva es Bacsieke- 
tehegy mellett kaptak uj otthont. _ Velük 
együtt visszatelepült bukovinai lelkészük, 
Bognóczky Géza is, hogy itt folytassa tíz 
éve elkezdett lelkipásztori munkáját. A ha­
zajött székelykenek szinte nem is az anyagi 
élettel kapcsolatos berendezkedes volt a 
legfontosabb dolguk, de ez, hogy bukovinai 

A légi fölényt keleten a németek egy szám- » ^^ he,yett aZ ősi hazában uj szent- 
belileg körülbelül azonos ellenfél ellen vív £ázat építhessenek. A délvidéki refor-
ták ki alig egy hét alatt. mátusság egész lelkesedésével ódaállt a nc-

Az első napok támadásai az ellenséges légi had ^ |iv|ns|g mel,é, tehát ők fe szegények, 
erő földi alapjait tették tönkre s Így f 01™ maguk is támogatásra szorulnak, azért bi- 
légi haderőt megbénítottak. A nemet egi ha terjesZtik minden jószandeku ma-

syrtM rsjís I st fÄ-Ä
• I ■“«- S“ “ Mnirás,“vai*ma8yarok ui; I tőrt. Nem teljes harcértékü fegyver. 1 háza'

a Rata egy korsze-, 
veszi fel sebesség­
német vadászokkal,

Ha meggondoljuk, hogy 
ni Junkers 88. géppel nem 
ben a versenyt, pláne nem a 
máris kiderül hátrányos helyzete A korszerű 
„J. 17.", a „J. 61." vagy a „J. 163. vadászok 
igen kis számban jelentek meg es csak alaren 
eleit szerephez juthattak. Teljesen azonos 
helyzet a bombázóknál, ahol elsősorban az ,,S • 
2 " (Martin-bombázó) és terülX“örténő

sokat lelőttek, nem cso-
rephez. Hogy ezekből a 
berepülésükkor olyan 
da, hisz elavultak.

Nem sokkal jobb a benyomás az ember­

anyagról. 4 „
Minden államban, ahol van-légi haderő, a re­
pülőktől a legnagyobb fokú intelligenciát k 
telik meg. Valószínű, hogy ez az elv a Szovjet­
unióban is alkalmazásra talált, akkor viszo 
ezeknek a kiképzése igen középszerű.

Bármennyire is ügyes az egyes szovjet re­
pülő gépe vezetésében vagy feladata vég­
zésében, egybevéve a tömeg általános ki 
képzési foka és tateUlgenclája nem teszi

4
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ASSZONYOK VILAGA Ne törje fejét,
hisz készpénzelőlee nélkül becserélem rési, 
mée cirilbetüs1"

írógépétHozomány szükséges!i vegöti 
habon 
jét is 
kódta

Rövidleiáratu akciónk során ul, márkás, tró- 
eépeinket nronaeanda áron adiuk. kedvező 
részletre is. Kérjen kötelezettses nélküli díj­
talan bemutatót a evári lerakattol:szeretet, amelyet a lány odahaza megtanult.

Nemcsak az szórakozás, ha elmegyünk 
a moziba, színházba, hávéházba, nyilvános 
helyekre. Nem kell feltétlenül ötórai teára 
mennünk, hogy jól érezzük magunkat. Ott­
hon is szórakozhatunk. Hogyan? Olvasunk, 
rádiózunk, kézimunkázunk.

Csak az a fiatalember keres magának 
hozománnyal feleséget, aki kényelmesen 
akar élni. Ez viszont csak szórakoztató part­
nert lát feleségében.

Az igazi férfi szereti az otthonát, bol­
dog ha munka után hazatérve hivatalából, 
otthon találja asszonyát és vacsora után el- 

Mindez nagyon szép és dicséretreméltó. beszélgetnek A vita sem veszélyes, jU 
De higyjék el, a férjhez készülő lányok nem vitán keresztül tisztulnak eg _■
ezt várják udvarlóiktól. A férjhezmenő lány fontos, hogy a vita ne fa üljön Pgtekedes 
nem akar úri nő lenni. Boldogan és szívesen ^ vagy ^sze edesse Mm két felnek meg 
vállalja a háztartás »lealacsonyító» munká- «tőnek, engedékenynek kell Ienme. Ez

sä« as ä
több. Nem mindig az a lány a leggazdagabb, Oltani es alkalmasabb p e Y_ •
aki hozományt kap, mert éppen manapság Az igazi sikerült hazassag az ha mipdket 
láttuk, hogy a vagyonok máról-holnapra el- négert1 egymás , eg . úsznak ésSYha a fiatalasszony hozománya másnak kisebb-nagyobb botlásokért es meg 
csak pénzbeli hozomány volt, akkor a há- van koztuk ■ et t- , h v
zasság sokszor a legcsuíosabb körülmények Jól jegyezzek meg, kedves o vaso m hogy 
között bomlik fel. Mert a gazdag leány nem szeretet es megertes nélkül nincs jo hazas- 
ismeri a pénz értékét. Nem ismeri a munka sag, nincs jo együttélés. _ , m
értékét és gyönyörűségét sem. A gazdag . A férfinek is feltétlenül meg kell becsül 
lány inkább az élvezetek után fut. Odahaza nie asszonyai. Az_ igazi jo> férfi a nap! m m- 
nincs dolga, igyekszik magát valami mással ka után sietve tér otthonába, hogy a ke e- 
lefoglaln hogy az idejét valahogyan agyon nies és meghitt család, korben felfrissüljön 
üsse Ameddig a péní tart, addig jól van és elfeledje a világ ezer hajat Erre pedig 
minden. De az első napon, mikor a fiatat csak olyan asszony alkalmas akinek szive, 
párnak nincsen pénze, az asszony már nem esze es fantaziaja van, aki nem hagyj el 
tudja hogy mihez kezdjen, hogyan legyen mgat, sem külsőleg, sem belsőleg, hanem 
az urának segítségére. Semmire sem tani- rnindrg *,ssen és rugalmasan joljedvuen es 
tolták, még a háztartáshoz sem er„ - bizakodó hangulatban varja haza férjét,
pénz az igazi hozomány, hanem a munka- •

— Megnősülök, de csak olyan lányt ve­
szek feleségül, akinek hozománya van, ■— 
jelenti ki legtöbb fiatalember. — Manapság, 
— folytatják — nem lehet eltartani egy nőt 
180—200 pengős fizetésből. És miből ren­
dezem be a lakásomat? Különben is eleget 
nélkülöztem már; azt akarom, hogy ezután 
jöjjön egy kis jó élet, azt akarom, hogy 
teljen mozira, színházra, könyvekre, nyári 
utazasra is és nem akarom, hogy a felesé­
gem lesüllyedjen a háztartási alkalmazott 
színvonalára; azt akarom, hogy úri nő le­
gyen és ne tegyék tönkre idő előtt a gon­
dok.

KISS ELEK des,"
lyosaIrósépvállalata, GYULA1

épített és helyesen kezelt jégszkrény 36 
órákig tartja hőfokát, tehát ha nagyon 
takarékoskodunk, elegendő másodnapon- 
kint friss jeget hozatni, ami a városban nem 
jelnet többet, mint átlag napi 10—20 fillér 
kiadást. Szigorúan ügyeljünk arra, hogy a 
szekrény csak a legszükségesebb percekre 
álljon nyitva, míg élelmicikkeinket ki- vagy 
berakjuk. Ételmaradékot sohasem helyez- 
zünk el benne meleg állapotban, már csak 
azért sem, mert a meleg átél átható szaga 
beivódhat egyéb cikkekbe; elsősorban a 
mindenre érzékeny vajba. A jégszekrény al­
jába épitet vízgyűjtő tálkát naponta ki­
ürítjük, fris^ jégtöltés előtt nedves ruhá­
val alaposan kitöröljük. Hetneklnt egyszer 
szappanos vízzel súroljuk ki. melybe kevés 
hypermangánsavas kálit tettünk. Évenkint 
párszor, elsősorban ősszel és tavasszal kén­
szalaggal kifüstöljük és utána jól kiszellőz­
zük.
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Jégszekrény híján egyéb kisegítő fogá­

sokkal kell konzerválni romlandó élelmicik­
keinket. Ezek közül csak a legegyszerűbbe­
ket említjük ráeg. így például nyári meleg­
ben is 1—2 papig frissen tartható a hús 
ecetes vízbe martot ruhába csavarva, hűvös 
kamrába helyezve. Más eljárás szerint a 
nyers húst vagy májat kőedénybe helyez­
zük és annyi lefölözött tejet öntünk reá, 
hoghogy felületét ellepje. A tejet 12 órán­
ként frissel pótoljuk.

Egyéb romlandó ételt a következő mó­
don kezelünk: az ételt tartalmazó lábast hi­
deg vízzel telt tálba állítjuk és tiszta kony­
haruhával letakarjuk úgy, hogy a ruha 
csücskei a vízbe érjenek.

Friss vaj igen sokáig eláll, ha porcellán 
vagy cserépedénybe hézagmentesen legyűr­
jük és tetejére pár ujjnyi enyhén sózott hi­
deg vizet öntünk, melyet naponta egyszer- 
kétszer frisel pótolunk.

A kemény sajtot ecetes vízbe mártott 
ruhába csavarjuk, a puha sajtot légmente­
sen, burává] vagy ennek híján csészével le­
bontva tartjuk.

Salátaolaj nem avasódik meg, ha egy 
üveg olajhoz 2—2 evőkanál szárított sót 
adunk, gyakran összerázzuk és hűvös he­
lyen, nyitott palackban tartjuk.

vagy
kezh

légüd
mozd
annyi
közö
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A háztartás körül előforduló mérgezések lázat'
bán
voltbajt, ha valaki szabálynak tartja, hogy ilyen 

munka közben a konyha ablakát mindig 
nyitv kell tartani.

A háztartási mérgezések másik cso­
portja a szájon át kerül a szervezetbe- Te­
hát rendesen az ételek készítésével kapcso­
latban. Ezek addig voltak' gyakoribbak, a- 
mig az emberek nem megfelelő edényekben 
főztek. így ártalmasak az uj agyagedények, 
amelyeknek máza sok ólmot tartalmaz. Ha 
ecetes átél került bele, ez az ólmot kioldot­
ta s az élvezőjét megmérgezte. Ugyancsak 
veszedelmesek a rézedények is, ha az óno­
zásuk lekopott. A savanyu ételek hatására 
ecetsavas rézsók képződnek, melyek az em­
beri szervezetre mérgezőek.

A háztartásban a kimondottan ételmér­
gezésektől eltekintve, két módon juthat be 
a méreg a szervezetbe: az orron és a szájon 
át. Ha valaki tüzet akar gyújtani s nedves a 
tüzelőszer, rendkívül nagy füst képződik.
Ha a tűzgyújtó nem vigyáz magára, köny- 
nyen belélegezhet annyi füstöt, amennyi 
elég egy szédüléssel, fejfájással, esetleg há­
nyással járó füstmérgezésihez. Ugyancsak 
-rosszullétet okozhat az is, ha a gáztűzhely 
megnyitásakor elalszik a gyújtó s mig egy 
másikat meggyujt, belélegzik egy kis gázt.

■ Szabad levegőn hamar rendbejön a füst- 
mérgezet is, a gázt véletlenül fellehelő is.
Sokkal kellemetlenebb lehet a gázmérgezés, 
ha az illető nem viszi észre, hogy tartóz­
kodási helyén folyik a gáz. s esetleg órákig 
ott tartózkodik. Ekkor már a megbetegedés 
komolyabb lehet, félnapokra is kiterjedő.
Hasonló hatása van a széngázmérgezésnek, 
mely szenes vasalók használata mellett szo­
kott létrejönni, ha vasalás zárt helyiség­
ben történik. Ugyancsak nagyfokú rosszul- 
lét lehet a következménye annak is, ha va­
laki ruhatisztitás közben sok benzingőzt le­
hel be. Mindezek a mérgek, tehát a világító 
gáz, széngáz, benzin vérmérgek, azaz a vért 
károsítják. Kiűzésükhöz- sok levegőre van _ 
szükségünk, sőt nagyobb ár a nem is okoznak kutyát.

hűl
vajjd

után 
lány 
talál 
nyira 
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... hogy a mérges kígyók évente többször 

is elhullatják és újra növesztik méregfogukat? 
A keresztes vipera például körülbelül hat he- 
lenkint cseréli ki méregfogait.

kedd
szót]
szed

J
A háztartási mérgezések ez utóbbi cso­

portjában sorolhatjuk a lugmérgezéseket, 
melyek terén hazánk még mindig vezet. U. 
i. könnyen beszerezhető, sók mindenre hasz 
nálható, ezért sok háztartás nem akarja nél­
külözni. Eredmény: a könnyelműen sörös 
vagy boros üvegben tartott lugoldatot köny 
nyen megkóstolja a gyermek. Következni.: 
halál, vagy életfogytig tartó nyomorúság. 
Pedig milyen könnyen ]ehet ellene védekez­
ni: be nem engedni a házba, akár a veszett

... hogy a rovarok különleges szerkezetű 
szemei az ultraviola sugarak iránt is érzéke­
nyek? zete

a vi 
mag... hogy az esőcsepp legfeljebb 7 millimé­

ter átmérőjű és két tized gram súlyú lehet csak? 
Az ennél nagyobb esőcseppek a levegő ellen­
állása miatt már esés közben kisebb cseppekre 
bomlanak.

tér
szűk
kissi

... hogy egyes trópusi virágok csupán el­
múlásuk pillanatában illatoznak? A vanillia-bab 
szintén csak learatása pillanatában kapja jelleg­
zetes illatát.

... hogy Közép-Európában csak 42 szaba­
don élő madárfaj tölti itt az egész esztendőt? 
A többi madárfaj csak átköltözőben tartózkodik 
néhány hónapig nálunk.

... hogy a borostyánban eddig mintegy 2000 
különböző rovarfajta maradványait találták meg? 
Nagyobb részük még most sem halt ki, sőt töb- 
bé-kevésbé alakját is megőrizte.

kőzü
vásd
volt
férfi

t

Hogyan tartsak frissen élelmicikkeinket ?
A bomlás csirái elleni harcban legérté­

kesebb, semmivel sem pótolható fegyverünk 
a jégszekrény. Igaz, hogy beszerzése szü- 
köspénzü család számára meglehetős meg­
terhelést jelent, ám ez az áldozat hosszú 
évekre szóló, érdemes befektetés. Jól meg-

zsáii

eztNyári melegben nem csekély gondot 
okoz háziasszonyainknak élelmiszereik fris- 
sentartása. Ennek a műveletnek szakszerű, 
gondos kivitele pedig nemcsak egészségi, 
hanem takarékossági szempontból is első­
rendűen fontos.

mo:
zód

vol
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sait, mert a lány csaknem tehetetlenül he­
vert ott.

Az Istenre kérem, fogadjon szót. Ma- 
rescal mindenre képes— Maga meglátja... 
Egy vagy más módon bosszút fog állni. Hu 
zódjon lassan felém a lábával.

A lány szinte mozdulatlan, kis rezdü­
lésekkel kúszott hátra és egész észrevétle­
nül cserélt helyet. Ez a művelet legalább 
három-négy percet vett igénybe. S mikor 
teljesen befejeződött, előtte s kissé maga­
sabban mint ő, valami összekuporodott szűr 
ke tömeg hevert, amelynek körülbelül 
ugyanolyan körvonalai voltak s igy eléggé 
azt a csalódást keltette, mintha ő volna^ott 
arra az esetre, ha Marescal és csendőrei 
egy futó pillantást vetnének le.

— És most rajta... Használja föl azt a 
pillanatot, mikor elfordulnak vagy kissé 
élénkebben beszélgetnek és csússzon egé­
szen ide, — mondta Raoul.

Karjába kapta a lányt és még egyre a 
földön kuporodva az ajtóig húzta. Az elő­
csarnokban felállhattak. Raoul becsukta a 
zárt és végigmentek a málházón. De alig 
értek a szabad térre, amely az állomás előtt 
elterült, a lányt elhagyta minden ereje és 
csaknem térdre roskadt.

— Nem bírom tovább, — nyögött fel a 
lány. — Nem, egy tapodtat se.

Raoul a legkisebb erőfeszítés nélkül a 
vállára kapta és elkezdett vele futni a fa­
csoport felé, amely a romillandi és auxerrei 
utat jelezte. Mélységes elégtételt érzett ar­
ra a gondolatra, hogy kezében tartja zsák­
mányát s hogy miss Bakefie'd gyilkosa 
nem menekülhet többé előle.

Kétszáz lépésnyi futás után, megállt, 
mintha kifulladt volna, hanem mivel

Mit akart ezzel mondani. Valami gya­
lázatos eljárásra akarta csábítani. Alapjá­
ban (Raoul ezt kitalálta) még magának se 
volt határozott terve. Az esemény váratla­
nul érte és most. azon tanakodott magában, 
vájjon milyen előnyöket húzhat belőle.

Visszatette a sapkát a szőke főre. Az­
után kigombolta a köpenyt és kikutatta a 
lány kabátjának valamennyi zsebét, de 
talált semmit. Erre fölegyenesedett, de any- 
nyira izgatott volt, hogy eszébe sem jutott 
a helyiség és az ajtó megvizsgálása.

— Furcsa kis macska. — mondta visz- 
szatérve a csoporthoz. Bizonyos, hogy még 
busz éves sincs... Egy kis uccatöltelék, akit 
a bűntársa kevert csávába...

Tovább is beszélt, de szórakozott visel 
kedésén észrevehető volt a zavar és lát­
szott mennyire erőlködnie kell, hogy össze 
szedje gondolatait.

— Azt hiszem, — mondta, — hogy elő 
zetes kis nyomozásom nem lesz érdektelen 

izsgálóbiróra. Amig megkérdeznek én 
magam fogok itt őrt állni, magával őrmes­
ter ur... Vagy akár egyedül is... mert nincs 
szükségem senkire és ha le akar oihenni 
kissé...

nem

a V

Raoul sietett. Kiválasztott a csomagok 
közül három összefércelt zsákot, amelynek 
vászna megközelítőleg olyan szinárnya.atu 
volt, mint a köpeny, amely a fiatal fogoly 
férfi álruháját takarta. Fölemelte az egyik 
zsákot és odasugta a lánynak:

— Csúsztassa erre felém a Iáhát, hogy 
ezt a pótlékot lehessem a helyére... De alig 
mozdul jón, igy ni... Azután a derekával hú­
zódjék hátra, felém... majd pedig a fejével.

Megfogta a lány kezét. Olyan hideg 
volt, mint a jégcsap. Megismételte utasüá- nem

.
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rályi családnak is számos halottja van. Lord 
Cambridge, néhai György király unoka­
öccse min kapitány esett el Észak-Francia- 
országban. Hamilton herceg pilóta volt és 
lelőtték. Ugyanígy járt Criohten, a király 
kamarása is. Utóda, alti követi a családfői 
méltóságban, mindössze két esztendős.

Más arisztokraták viszont, akik közvet­
len katonai szolgálatra nem alkamasak, a 
háborús termelés vagy háborús igazgatás 
legkülönbözőbb terein működnek. Persze 
nem mindenki akarta megérteni az idők 
szavát. Nem annyira bátorsághiányból, mint 
inkább azért, mert

egyeseit jogfeladásnak tekintették, 
hogy olyan beosztást vagy alkalma 
zást kapjanak, amilyenre kivételes 
helyzetüknél fogva mindeddig nem 
voltak kötelezve.

De azután Bevin szocialista munkaügyi mi­
niszter egy -parlamenti ülés alkalmával a 
következőket jelentette ki:

— A háborúban minden személynek 
úgy kell dolgoznia és ott. ahol mi követel­
jük.

— A lordok is? — kérdezte valaki.
— Mindenki! — volt a rövid válasz. 

Ezzel a megállapítással azután minden pri­
vilégium! vita eldőlt.

* '
Nem láthatók már sehol sem az angol 

birtokosok csodás kertjei, ápolt gyepes tér­
ségei ... Minden fel van ásva .,. Az üveg­
házakban tankok állanak, az istállókban, 
lőszerek, fegyverek, lord Jersey családi kas­
télyában beszállásolt polgárőrség gyakorla­
tozik és igy van ez mindenütt ma A an g! iá­
ban. Igen, az angol arisztokrácia előjogai 
megszűntek és valószínűleg még több jogot 
kell majd feladniok a háború után.

hallgatódzott és kémlelőn neszeit a csönd­
ben, melyet alig zavart meg a levelek rez­
dülése s az apró éjjeli állatkák félénk röp­
te.

— Mi baj? — kérdezte szorongón a fia
tál lány.

— Semmi... Semmi nyugtalanító... Ellen 
kezűleg... Lódobogás... Nagyon messze.... Ez 
éppen kapóra jön... nagyon meg vagyok 
elégedve... Ez a szabadulást jelenti számunk
ra.

Lecsusztatta a válláról és a két karjá­
ba vette, mint valami gyermeket. így tett 
meg igen élénk tempóban vagy három-négy 
száz métert s ezzel eljutottak az országúiig, 
amely kifehétiett a fák sötét lombozata 
alól. A fü olyan nedves volt, mikor Raoul 
az árokpart szélére leült, hogy azt mondta 
a fiatal lánynak.

— Maradjon csak igy az ölemben és 
értse meg jól amit mondok: a kocsi, amely­
nek zörgését halljuk, az orvosé, akit az ál­
lomásra hívtak. Én majd ártalmatlanná te­
szem a derék orvost úgy, hogy szép tapin­
tatosan egy fához kötözöm. Mi pedig fel­
ülünk a kocsiba és egész éjszaka utazunk, 
mig csak egy állomást nem érünk valami 
másik vonalon.

A lány nem felelt. Raoul azt hitte, nem 
is hallgatott oda. Csak azt hajtogatta szii> 
te lázas önkívületben:

— Nem öltem... Nem öltem.
— Hallgasson, — szólt rá Raoul nyer­

sen, — erről majd később beszélünk.
Mind a ketten elhallgattak. Az álomba 

merült mező végtelen békéje a csönd és biz 
tonság nyugalmával vette körül őket. Csak 
a lódobogás hangzott fel újra meg ujta a 
sötétben. Kétszer vagy háromszor bizony­
talan távolságban megcsillogtak a kocsi 
lámpái is. Az állomás felől semmi nesz, sem 
mi fenyegető jel.

(Folytatása következik)

Az angol arisztokrácia félt a hábo­
rútól, mert tudta, hogy uralma

végét jelenti
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Óriási változások előtt áll Anglia. Le­
vegőben, szárazföldön és tengeren zajlik a 
háború, de ugyanakkor a szigetország föld-

az sem látszott lehetetlennek, hogy 
Anglia és Németország esetleg szö­
vetségre lépnek. i

jét is mindjobban észlelhető rengések ráz- Sir Arthur Wilson annyira meg volt győ- 
kódtatják meg. Büszke Albionban egy csen- ződve a két ország közti kiengesztelődés 
des, de eszmei vonatkozásokban annál hatá- lehetőségéről, hogy még a háború kitörése 
lyosabb forradaom van folyamatban.

Soha nem sejtett szociális változá­
sok előtt á|l az -anyaország.

Ezek a változások bizonyos idő múlva tel­
jesen meg fogják másítani az angol világ- 
birodalom arcát és olyan társadalmi átala­
kulást fognak eredményezni, amilyenekről 
néhány év előtt még senki sem álmodott.
Csak az angol arisztokrácia sejtett meg 
abból valamit, ami most kérlelhetetlen tör­
vényszerűséggel be fog következni, csak a 
világbirodalom urai tudták előre, hogy mit 
jelent az, ha még egyszer megkezdődik az 
óriási bírok. Az angol arisztokrácia nagy 
többsége ezért anak idején mindent neg- 
tett. hogy megakadályozza a háború kitöré­
sét. Tették ezt pedig a lordok és' többi elő­
kelőségek nem pusztán békeszeretetből. ha­
nem azért is. mert

után is, mikor már dörögtek a fegyverek, a 
béketárgyalások megkezdése mellett tört 
lándzsát. De Wilson már nem láthatta meg 
az események későbbi alakulását, mert 
egyike volt az elsőknek, akik az arisztokrá­
cia soraiból elestek. Egy bombavetőn volt 
megfigyelő, lezuhant és szörnyethalt. Mint 
neki, úgy lassan-lassan a többieknek is fel 
kellett adniok ellenállásukat Churchill poli­
tikájának növekedő hatalmával szemben. 

A Link-organizációra csakhamar komor na­
pok virradtak.

Letartóztatták a hirály egyik kö­
zeli rokonát is.

aki a Buckingham-palotában magas állást 
viselt. Végül lord Re des dal is feladta a to­
vábbi küzdelmet, mikor a békepártot fel­
oszlatták.

Háborúban nemcsak a múzsák hallgat­
nak, hanem hallgatnia kell minden ellenvé­
leménynek is, igy az angol előkelőségek 
is inkább arra igyekeztek ezután, hogy sze­
mély szerint is kivegyék az élethalál viadal­
ból részüket. Megállapítható, hogy

az angol arisztokrácia veszteséggel 
nagyok.

Az Alwick-kastély oromzatán már hónapok 
óta leng a félárbócra eresztett, gyászfá­

tyollal bevont lobogó, mert ura, Northum- 
berland hercege elesett Flandriában. A ki-

előre látták, hogy egy újabb világ­
háború, olyan szociális változások­
ra kényszeríti majd Angliát,

amelyek a béke állapotában vagy sohasem, 
vagy csak beláthatatlan idő múlva követ­
kezhetnek be.

Hamilton herceg és Londonderry akkori 
légügyi miniszter voltak vezetői a »Link»- 
vnozgalomnak. Ennek a pártnak a hívei 
annyira megszaporodtak, hogy 1935—1937. 
között még

i

■

m

i

! ........................ ............ ..................................... _______________

T

1

s



ÄkiSiiiD* ív * -> ■
.

t
f

I
DÉLVIDÉK8 1941. JÚLIUS 26.

>

Szól abab-szöwetSPORT
A mai nyersanyaghiányban a legkü­

lönbözőbb pótanyagokat alkalmazzák és 
a legtöbbet igen nagy sikerrel. Talán 
egyetlen téren sem kísérleteznek any- 
nyiféle pótanyaggal, mint a textilnemü- 
ek előállítása terén. A tejből előállított 
selyem és szövet már mindennapos 

külföldön már divatba jött az

Feloszlik a bajai Türr István SE
Valószínűleg a zombori Sport is kap egynéhány bajai játékost

s mintegy öt hónapon át fiatal diák tarta­
lékokkal kellett felvennie a harcot a teljes 
erőben lévő cégcsapatokkal. Természetesen 
a sorozatos pontveszteségek mind mélyebb 
re szorították a BTISE-t a ranglistán és ősz­
re, amikor újra együtt volt a gárda már nem 
állott elég idő rendelkezésére, hogy a hát­
rányt behozhassa.

A BTISE vezetősége azonban abban bí­
zott, hogy az illetékes fórumok az uj be­
osztásnál méltányolják majd ezeket a kö­
rülményeket, de sajnos erre nem került sor. 
A bajai csapat vezetősége nem tudta meg­
győzni a zöldasztalnál székelő szakértőket,. 
mire aztán levonva a maga részére a végső 
következtetéseket, bejelentette visszavonu­
lását.

anyag,
üvegfonálból font textilnemű és most 
érkezik a hire annak, hogy a szójababot 
is felhasználják szövetgyártásra. A mű­
szálat a szójababból kivont proteinből 
nyerik. A szójabab-lisztet az olaj kivo­
nása után sótartalmú oldaton vezetik át 
és a kivont tiszta proteint vegyi eljá­
rásnak alávetve kis keresztmetszetű 
nyílásokon préselik kérésziül, miáltal fo­
nalak keletkeznek és azt újbóli savke­
zeléssel teszik fonhatóvá. A szójabab­
ból készült fonal gyapjas fogásu, fényes 
fehérszinü és igen rugalmas. Szilárdsá­
ga körülbelül nyolcvanszázaléka a gyap 
ju szilárdságánál viszont nyúlása szá­
raz állapotban jobb, mint a gyapjúé. Kü­
lönös előnye, hogy nem piszkolódik. Az 
uj textilnyersanyagot már hatalmas 
mennyiségben alkalmazzák Japánban és 
Amerikában, s miután Magyarországon 
is elég szép lendülettel halad a szója­
babtermelés, nincs kizárva, hogy nálunk 
is meghonosítják a szójababból készülő 
műanyaggyártást. (Magy. Tud.)

Úgy hisszük a zomori sportszerető kö­
zönségnek még mindig emlékezetében él a 
szép és minden tekintetben kifogástalan já­
ték, amelyet pünkösd két napján a Bajai 
Türr István SE mutatott be. A bajai csapat 
később a zombori TK-t meg is hívta Bajá­
ra, ahol igazi magyar vendégszerettei fogad­
ta őket: a ZSE meghívására azonban, a ba­
ji mérkőzések torlódása következtében, már 
nem kerülhetett sor. Ennek a visszavágó 
mérkőzésnek lejátszására most, augusztus­
ban akart a BTISE vezetősége dátumot ki­
tűzni, de — mint értesülünk — erről aligha 
lehet már szó mert a Türr István SE vissza­
vonult az újabb bajnokságtól.

A >>Délvidék» nemrég közölte az NB. 
III. csoportok beosztási táblázatát, s ezen 
már nem szerepel a BTISE. Érdeklődésünkre 
illetékes helyről a következő információkat 
kaptuk a BTIS-sel kapcsolatban:

A bajai futballsport népszerűsítésében 
oly nagy érdemeket szerző BTISE nagy bal­
szerencsével indult az NB III. bajnokság dé­
li csoportjában. Eleinte a komplett együttes 
egymásután győzte le a jóképességü fővá­
rosi csapatokat, de később, az ismert okok 
miatt az élgarnifura kimaradt a felállításból,

A BTISE játékosgárdája most más felé 
keres érvényesülést és úgy tudjuk, a ZSE 
vézetősége már is érintkezést keresett a 
csapattal egyes játékosok kiadatására. Ugv 
hisszük, — amennyiben valóban sor kerül a 
BTISE feloszlatására, az ottani vezetőség 
(erre Ígéretet is kaptunk) nem gördít majd 
akadályokat a játékosok átjövetele elé annál 
is inkább mert hiszen ezutal nem szipkázás 
ró] van szó.

Kárpátalján Teutelbaum a népfürdőbe 
öltözködésnél nem(S. Gy.) megy, megfürdik s az 

találja sehol a mellényét. Amikor haza ér- ,<f 
kezük, azt mondja a feleségének:

— Képzeld csak ezt a pechet. Elvesz­
tettem a-mellényemet, sehol nem találom.

Két év múlva megint megy a fürcf&be 
Amikor haza jön, örömmel újságolja a fe­
leségének:

— Nézd, Sára, mint megvan a mellé-

A magyar uszóhainokok egész sora 
uemtógszerepei vasárnap Zomhorhan r
A Ferencváros vízilabda és úszó együttesének zombori bemu­

tatkozását általános érdeklődés előzi meg
nagyfontosságu a pestiek vendégszereplése. 
Nováknak most alkalma nyílik arra, hogy 
levizsgázzon és összemérje tudását az or­
szág legjobb úszóival. Fernbachnak győzel­
mi kilátásai vannak, miután a vendégegyüt- 
tesben nincs nagy melluszó.

Zombor sportkedvelő közönsége a leg­
nagyobb érdeklődéssel várja a vasárnapi 
sporteseményt. A rendezőség messzemenő­
en gondoskodott arról, hogy a közönség jól 
érezze magát. A csatorna túlsó partján a 
pestszent erzsébeti levente-zenekar hangver­
senyt! ad a verseny alatt.

Topolya és Kula is NB Ili. 
csapat sxéretne lenni
A bácstopolyai egyesületek, a TSC-nek, 

vezetői jártak az MLSz elnökénél s ugyan­
akkor levél érkezett Kuláró], a KAFC-tpl. 
Topolya is, Kula is egyet akar: mint Rét 
igazi magyar egyesület kéri beosztását a NB 
III-ba. A visszatért Délvidék két legmagya- 
rabb és legtöbbet szenvedett „vidéki egyesü­
letéről van szó — mondották indokolásuk­
ban a bácskai magyarok. Az utazással járó 
költségeket is bírják, jó csapatuk is van, 
remek pályát is építettek, most már

szeretnék megismerni az anyaország 
vidékeit

és bemutatni a bácskai labdarúgást. Magya­
rok akarnak egymással találkozni huszon­
három esztendős elzártás után.

nyerniVasárnap ritka eseményben lesz része 
Zombor sportkedvelő közönségének. A ZSE 
agilis vezetőségének gondoskodása folytán 
alkalma lesz közönségünknek megismerni 
a vizisport legkiválóbb magyar művelőit. 
Hogy csak a legnagyobbakat említsük, itt 
lesz Tátos, a többszörös bajnok, Vámos 
Adél a legjobb magyar hölgy gyorsuszó, 
Székely Éva a legjobb női melluszónk, Lo­
vász Gita^vol-t bajnok, aki egyike legjobb 
hátuszóinknak. Az említetteken kívül szá­
mos magyar sportcsillagot ismerhet meg 
Zombor közönsége.

Mint már megírtuk, vasárnap a zombo­
ri Sport Egylet a Ferencváros úszó- és vízi­
labda együttesét látja vendégül. A Fradi vi- 

, zipolócsapata a következő felállításban mu­
tatkozik be: Bródy György — Molnár Ist­
ván, Karinthy — Tátos, Németh János — 
Török Gabi, Hohl. Jórészük válogatott já­
tékos. A csapatot Németh vezeti.

A zombori együttes a következő felállí­
tásban veszi fel a küzdelmet:

Fernbach, Csávosy, Nagy, Vukicsevits, 
Mike, Novák, Balog.

'Amennyiben olyan nagyszámú pesti ví­
zilabdázó jön Zomborba, hogy belőlük két 
csapat is alakítható, úgy a Ferencváros két 
csapata egymással játszik, hogy bemutassa 
a vizipoló szépségeit. Ez esetben a zombo- 
rlakkal csak a bemutató jellegű mérkőzés 
után küzdenek meg a vendégek,

A Ferencváros vízilabdázó együttese az 
idei bajnokságban eddig veretlen. Jelenleg 
a harmadik helyen áll. Nem kétséges hogy 
a nagy lendülettel fejlődő zombori vizisport 
művelői fejlődésének szempontjából nagy 
jelentőségű ez a mérkőzés. Városunk vízi­
labdázói most kerülnek össze elsőizben or­
szágos viszonylatban is elsőrangú együttes­
sel amelytől rengeteget tanulhatnak.

A vendégegyüttes úszói uszóbemutató- 
kat tartanak a műsoron szereplő versenye­
ken kívül. így bemutatják a vegyes 
úszást, amely abból ál], hogy az úszók min­
den ötven méter távot az úszás más nemé­
ben tesznek meg.

Úszóink fejlődése szempontjából is

— No és hol volt?
— Képzeld csak, az ing alatt, rajtam

tivolt.

I APRÓHIRDETÉSEK L
Egv hirdetés 20 szóig 1.20 pengő, kétsze­
ri feladásnál 2.20 pengő és háromszori fel­
adásnál 3.— pengő, hirdetési adóval e- 
gvütt. Minden további szó és cimszó; va­
lamint kiemelt szavak 10 fillérrel drágáb­
bak. A fenti árak csak olvan hirdetések­
re vonatkoznak, amelyek egv héten belül 
lefutnak. — Csak felülbélyegzett, ieligés 
leveleket továbbítunk. — Kérdezősködések- 
hez válaszbélveg melléklendő.

Irodai női munka­
erőt magyar, német és 
esetleg szerb nyelvis­
merettel mielőbbi be­
lépésre keres vidéki 
elsőrangú iparvállalat. 
Felvilágosítással szol­
gál Rangl Endre Zom­
bor, Dob utca 2—4 sz. 
alatt.

Ingatlanforgalom
Többrendbeli, kisebb, 
közép és nagyobb 
BÁCSKAI FÖLDBIR­
TOK kedvező áron el­
adó. Házak, Földek, 
Szállások, Ipartelepek 
vételét és eladá­
sát iutánvosan köz­
vetítjük. „MERKUR" 
hatóságilag en­
gedélyezett Ingat 
lanforealmi Iroda STE- 
FATITS, Zombor. Zrí­
nyi (Párizsi) utca 2. 
Vaskasszák min­
den nagyságban v é- 
tele és eladása. 
Sürgöny: MERKUR, 
Zombor. Telefon: 81. 
A Hazai Általános Biz­
tositó RT. Budapest, 
kerületi főügvnöksé- 
ge.

f

a-305
Egészséges gyereket 

felveszek inasnak. 
Schaffhauser cukrász, 
Zombor, Kossuth Lajos 
ucca. a-316-f

Két szép, nagv szo­
ba, teljesen külön be­
járattal, irodának, 

vagy lakásnak azon­
nal kiadó. Bővebbet: 
Berecz Emilnél, Zom­
bor, Hitler tér 14. II. 
emelet (Weidinger pa­
lota).

—:o:—
Újvidéki atléták Szegeden. A labdaru­

gók után a délvidéki atléták is életjelt 
adnak magukró]. Vasárnap Szegeden, a ke­
rületi atlétikai bajnokságokon hat legjobb 
újvidéki atléta is résztvesz. Az újvidékiek 
szegedi indulását — tekintettel arra, hogy az 
atlétikai szövetség még tudomást sem vett 
a Délvidék visszatéréséről — a Délvidéki 
Magyar Közművelődési Szövetség és az új­
vidéki sportbarátok teszik lehetővé.______

a-209 a-320-f,

DÉLVIDÉK
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:
Illés Sándor főszerkesztő 

Felelős szerkesztő Muhi dános 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József körforgógépén

Házbérnyuyta-kimyvek
kaphatók a DÉLVIDÉK nyomdájában.
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